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              25) Til beskæftigelsesministeren af:
             
          

          
            
              Troels Lund Poulsen
               (V)
               (medspørger: 
              Ulla Tørnæs
               (V)
              )
              :
             
          

          
            
              Hvad er ministerens holdning til de vildledende oplysninger, som ministeren gav til Folketinget i »Notat – lønkompensation og konflikt« af 23. marts 2020?
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Værsgo til hr. Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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Tak for det. Vi bliver i samme boldgade, om man så må sige. Spørgsmålet lyder: Hvad er ministerens holdning til de vildledende oplysninger, som ministeren gav til Folketinget i »Notat – lønkompensation og konflikt« af 23. marts 2020?
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Ministeren.
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                  Beskæftigelsesministeren

                  Peter Hummelgaard 
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Tak for spørgsmålet. Jeg er glad for at få mulighed for at svare på anklagerne om vildledning af Folketinget. Jeg er ret uforstående over for, på hvilken måde jeg skulle have vildledt Folketinget, i forhold til hvordan jeg ser neutralitetsprincippet anvendt i forhold til lønkompensation. I notatet, som spørger henviser til, redegøres der fra ministeriets side for det klare udgangspunkt, at staten forholder sig neutralt i konflikter. Det er et sagligt princip, som også er anvendt på en række områder i beskæftigelseslovgivningen, og som bygger på, at løn- og arbejdsforhold er et anliggende for arbejdsmarkedets parter. Konkret i forbindelse med udmøntningen af trepartsaftalen om lønkompensation har Beskæftigelsesministeriet vurderet, at virksomheder omfattet af konflikt som en konsekvens af princippet om neutralitet ikke kan få fuld kompensation fra ordningen. Det drejer sig helt konkret om de stillingskategorier, der er omfattet af konflikten. Den vurdering har også været delt med arbejdsmarkedets parter.
Dette er derfor også lagt til grund i mit svar på spørgsmål 26 til lovforslag 141, som blev afgivet til Folketinget den 23. marts 2020, ligesom det er uddybet i det notat af 23. marts, som spørgerne henviser til. Erhvervsministeriet og Beskæftigelsesministeriet er imidlertid blevet opmærksomme på, at neutralitetsprincippet ikke er blevet udmøntet efter hensigten i den udstedte bekendtgørelse om lønkompensationsordningen, som erhversministeren og jeg har redegjort for i svar 258 til Beskæftigelsesudvalget. Det er der nu rettet op på fremadrettet. Virksomheder, som endnu ikke måtte have søgt, kan stadig væk nå at søge om lønkompensation.
Jeg vil gerne slutte af med at understrege, at der er ingen, der er blevet afskåret fra at søge om lønkompensation, ligesom der ikke er nogen virksomheder, der er blevet nægtet lønkompensation, hvis de i øvrigt lever op til de regler, der udmønter ordningen, herunder at de udbetaler løn til de pågældende medarbejdere.
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                  Karen Ellemann (V)
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Hr. Troels Lund Poulsen.
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Tak for det. Jeg tror, man skal passe på med meget skråsikkert at sige, at der ikke er nogen virksomheder, der er blevet nægtet at modtage lønkompensation, når vi lige havde diskussionen før. Jeg ville så nok være ret påpasselig med som minister at gå videre ned ad den vej, men det vurderer ministeren jo selv.
Først og fremmest er det vigtigt at sige, at det jo ikke er arbejdsmarkedets parter, der laver lovgivning i Danmark, trods alt, altså, det er jo med al respekt Folketinget. Det er heller ikke sådan, at ministeren kan regere ved hjælp af dekret. Det kræver, at der er 90 mandater, der bakker op, eller at der i hvert fald er 90 mandater, der ikke mener det modsatte. Derfor er der vel to ting, der rejser sig. Først og fremmest er der jo det principielle spørgsmål, som det her også kredser om, nemlig: Hvor er den lovgivningsmæssige hjemmel, hvor er ophænget til at knæsætte neutralitetsprincippet? Altså, når man ser det aktstykke, der gik igennem Finansudvalget, hvor er det så helt præcis, man siger, at det er her, man vil gøre det? Det er det første spørgsmål.
Det andet spørgsmål er: Hvad vil man gøre i det tilfælde, at der er virksomheder, der har fået afslag på deres ansøgning om lønkompensation, fordi bekendtgørelsen nu har været gældende ved en fejl, men som skulle have haft det? Det er ikke den bekendtgørelse, som ministeren ønsker skulle have været gældende, men det har den så været. Vil der blive udbetalt erstatning til de virksomheder, der har fyret medarbejdere, fordi de har fået oplyst, at de ikke kunne få lønkompensation, fordi man har administreret efter det, som kommer til at være gældende, hvis regeringen får sin vilje, efter den 30. juni?
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Ministeren.
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                  Beskæftigelsesministeren
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Jamen altså, jeg vil starte med at sige, også fordi spørgeren nu nævner det igen, at jeg er blevet oplyst om, at der ikke er nogen virksomheder, som skulle være blevet nægtet lønkompensation med ophæng i neutralitetsprincippet. Det vil vi selvfølgelig gå tilbage og tjekke op på, også når nu spørgeren siger endnu en gang, at det har han en viden om eller en formodning om at nogen måtte være blevet. Det vil vi selvfølgelig tjekke op på.
Det andet spørgsmål, som ordføreren er inde på ...
[bookmark: speak514]
                
              

            


          
            
              
                
                  16:15

                  
                  Første næstformand
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Det bliver i næste runde, da tiden er gået.
 Det er spørgeren. Værsgo.
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                  Troels Lund Poulsen (V)
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Skal vi så ikke bare give ordet videre? Jeg er jo ikke som sådan ordfører. Jeg er bare folketingsmedlem.
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Ministeren.
[bookmark: speak517]
                
              

            


          
            
              
                
                  16:15

                  
                  Beskæftigelsesministeren
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Det er helt i orden. Men spørgeren spørger ind til, hvad det er for en hjemmel, der så måtte være fremadrettet, som jo ikke har været der bagudrettet. Den bemyndigelsesbestemmelse, som erhvervsministeren blev tildelt i aktstykket om lønkompensation, indebærer meget klart hjemmel til at fastsætte regler om bl.a. kriterier og vilkår for lønkompensation og modtagerkreds. Det har altså ved aktstykkets vedtagelse været klart for Finansudvalget, at der administrativt ville blive fastsat nærmere regler om netop kriterier, vilkår og modtagerkreds.
Jeg har ingen grund til at tro andet, end at den bemyndigelse, som erhvervsministeren har fået af Finansudvalget, selvfølgelig er givet i overensstemmelse med de retningslinjer, som gælder for tekstanmærkninger. Der er ikke tale om bebyrdende regler. Lønkompensationsordningen er en begunstigende tilskudsordning, der giver virksomhederne mulighed for at søge om kompensation efter de rammer, der er sat i ordningen.
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Hermed giver jeg adgang til medspørgeren. Fru Ulla Tørnæs, en runde a 1 minut. Værsgo.
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Jeg vil gerne følge op på svaret her, fordi det jo er sådan, at man lovgiver gennem et aktstykke med en anmærkning, som giver en bemyndigelse til erhvervsministeren, som udsteder en bekendtgørelse – først en bekendtgørelse, som ministeren ikke var enig i indholdet af, og nu laver man så en ny bekendtgørelse. Kan ministeren ikke selv høre, at vi er ude på et meget, meget tyndt grundlag?
Det er jo også sådan, at når man lovgiver med tilbagevirkende kraft, hvilket det her jo bliver, så skal det være med en begunstigende retsakt, og det vil det her jo under ingen omstændigheder være, for ministeren har jo tidligere svaret mig, at der er 632 virksomheder, som er omfattet af en arbejdskonflikt og dermed ville være potentielle modtagere af lønkompensation i den kategori. Det er de virksomheder, som ministeren fremadrettet kommer til at fratage muligheden for at være en del af lønkompensationsordningerne, og det er, uanset hvordan man vender og drejer det, lovgivning med tilbagevirkende kraft.
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Jeg er ikke enig i, at det har karakter af at være lovgivning med tilbagevirkende kraft. Det, der har været tilfældet, er, at det har været Beskæftigelsesministeriets vurdering, at neutralitetsprincippet også gjorde sig gældende til trepartsaftalen og dermed lønkompensationsordningen, som lægger til grund, at staten forholder sig neutralt i konflikter, ligesom vi ved lovgivning har bestemt, at man ikke kan udbetale dagpenge til lønmodtagere, der er i konflikt, og ligesom der er blevet fastsat en lang række andre kriterier for virksomheder for at få adgang til lønkompensationsordningen, herunder det væsentligste, at man ikke må fyre sine medarbejdere, mens man er i lønkompensationsordningen.
Jeg er ikke enig i, at der er tale om lovgivning med tilbagevirkende kraft. Tværtimod er det jo blevet klargjort, at hvis der er nogen, der skulle have afholdt sig fra at søge om lønkompensation, så kan de stadig væk søge frem til den 30. juni uden at blive omfattet af det fulde neutralitetsprincip.
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Men prøv at høre her: Vi er virkelig, virkelig ude på et tyndt grundlag. Der har på intet tidspunkt, bortset fra de fejlagtige oplysninger, som ministeren har givet Folketinget, overhovedet været drøftet, hvorvidt neutralitetsprincippet skulle gælde for lønkompensationsordningerne. Så går det pludselig op for ministeren – enten har man glemt det, eller også er man blevet mindet om det af nogle af vennerne i fagbevægelsen, at der måske var noget, man ikke lige helt havde husket – og vupti så mener man, man har grundlag, hjemmel til at kunne udstede en så vidtgående bekendtgørelse som erstatning for en tidligere udarbejdet bekendtgørelse, som man ganske vist fortolkede fejlagtigt.
Kan ministeren ikke selv høre, at det er et meget, meget tyndt grundlag som minister at stå på? Det her handler om mennesker af kød og blod, som har mistet deres job, fordi ministeren har givet fejlagtige oplysninger dels til Folketinget, dels til offentligheden.
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Tak! Taletiden er ophørt. Det er ministeren. Tak.
[bookmark: speak525]
                
              

            


          
            
              
                
                  16:19

                  
                  Beskæftigelsesministeren

                  Peter Hummelgaard 

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Luk tale


                

              

              
                
                  
Jeg er nødt til at sige igen til spørgeren: Jeg har ikke givet fejlagtige oplysninger til Folketinget. Jeg har svaret på et spørgsmål. Jeg har oversendt et notat omkring, hvordan neutralitetsprincippet skulle forstås i forhold til trepartsaftalen. Jeg har så efterfølgende sagt, at det princip ikke er blevet udmøntet i bekendtgørelsen, og det er også derfor, at erhvervsministeren har udstedt en bekendtgørelse, der gør det muligt for alle at søge om lønkompensation frem til den 30. juni uden at blive omfattet af det fulde neutralitetsprincip.
[bookmark: speak526]
                
              

            


          
            
              
                
                  16:20

                  
                  Første næstformand

                  Karen Ellemann (V)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Luk tale


                

              

              
                
                  
Så er det hovedspørgeren, hr. Troels Lund Poulsen, til en sidste runde. Værsgo.
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Tak for det. Vi får jo rig lejlighed til at forfølge det her principielle og også stærkt interessante spørgsmål, for vi har jo bedt både beskæftigelsesministeren og erhvervsministeren om at komme i samråd. Men der er en ting, som jeg syntes igen lige fortjener at blive fremhævet, selv om det er af mere teknisk karakter, og det er hele den der kæde af forklaringer om, at man godt kan gøre det i tredje eller fjerde række, fordi der engang var et aktstykke og al mulig andet. Men det er jo sådan, at Finansudvalget er blevet enige om en arbejdsform, og her tillader jeg mig så bare at citere:
Når lovgivningen sker i tilknytning til et aktstykke, er der særlige retssikkerhedsmæssige forhold, der skal tages i betragtning.
Nogle af betænkelighederne ved at lave reguleringer i en tekstanmærkning er der redegjort for i den beretning om Finansudvalgets arbejdsform, som findes, og som er bredt støttet af partierne i Folketinget. Både under punkt 5.2. og i særdeleshed under 6.3.4. lægges der op til, at materiel lovgivning skal være af ikkebebyrdende karakter, og det er jo lige præcis det, der kommer til at være gældende efter den 30. juni, hvis ministeren og regeringen udsteder den her bekendtgørelse.
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Men det er der jo i givet fald, og nu er vi helt inde ved kernen, en uenighed om og en uenighed om den juridiske fortolkning af det, for vi har svært ved at se, at der er tale om bebyrdende regler. Lønkompensationsordningen er en begunstigende tilskudsordning, der giver virksomheder en mulighed for at søge om kompensation efter de rammer, der er sat i ordningen. Der er ikke nogen, der pålægger nogen virksomhed nogen byrder, men man fastsætter nogle kriterier for, hvad det er for nogle vilkår, hvorunder man kan modtage tilskud og kompensation.
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Tak til beskæftigelsesministeren for besvarelsen af spørgsmålene. Tak til spørgerne.
Det næste spørgsmål på dagsordenen er spørgsmål 26, og det er et spørgsmål til miljøministeren, som er i salen. Miljøministeren er til stede, og spørgeren er klar.
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              Hvad er ministerens holdning til de vildledende oplysninger, som ministeren gav til Folketinget i »Notat – lønkompensation og konflikt« af 23. marts 2020?
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Værsgo til hr. Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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Tak for det. Vi bliver i samme boldgade, om man så må sige. Spørgsmålet lyder: Hvad er ministerens holdning til de vildledende oplysninger, som ministeren gav til Folketinget i »Notat – lønkompensation og konflikt« af 23. marts 2020?
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Tak for spørgsmålet. Jeg er glad for at få mulighed for at svare på anklagerne om vildledning af Folketinget. Jeg er ret uforstående over for, på hvilken måde jeg skulle have vildledt Folketinget, i forhold til hvordan jeg ser neutralitetsprincippet anvendt i forhold til lønkompensation. I notatet, som spørger henviser til, redegøres der fra ministeriets side for det klare udgangspunkt, at staten forholder sig neutralt i konflikter. Det er et sagligt princip, som også er anvendt på en række områder i beskæftigelseslovgivningen, og som bygger på, at løn- og arbejdsforhold er et anliggende for arbejdsmarkedets parter. Konkret i forbindelse med udmøntningen af trepartsaftalen om lønkompensation har Beskæftigelsesministeriet vurderet, at virksomheder omfattet af konflikt som en konsekvens af princippet om neutralitet ikke kan få fuld kompensation fra ordningen. Det drejer sig helt konkret om de stillingskategorier, der er omfattet af konflikten. Den vurdering har også været delt med arbejdsmarkedets parter.
Dette er derfor også lagt til grund i mit svar på spørgsmål 26 til lovforslag 141, som blev afgivet til Folketinget den 23. marts 2020, ligesom det er uddybet i det notat af 23. marts, som spørgerne henviser til. Erhvervsministeriet og Beskæftigelsesministeriet er imidlertid blevet opmærksomme på, at neutralitetsprincippet ikke er blevet udmøntet efter hensigten i den udstedte bekendtgørelse om lønkompensationsordningen, som erhversministeren og jeg har redegjort for i svar 258 til Beskæftigelsesudvalget. Det er der nu rettet op på fremadrettet. Virksomheder, som endnu ikke måtte have søgt, kan stadig væk nå at søge om lønkompensation.
Jeg vil gerne slutte af med at understrege, at der er ingen, der er blevet afskåret fra at søge om lønkompensation, ligesom der ikke er nogen virksomheder, der er blevet nægtet lønkompensation, hvis de i øvrigt lever op til de regler, der udmønter ordningen, herunder at de udbetaler løn til de pågældende medarbejdere.
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Hr. Troels Lund Poulsen.
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Tak for det. Jeg tror, man skal passe på med meget skråsikkert at sige, at der ikke er nogen virksomheder, der er blevet nægtet at modtage lønkompensation, når vi lige havde diskussionen før. Jeg ville så nok være ret påpasselig med som minister at gå videre ned ad den vej, men det vurderer ministeren jo selv.
Først og fremmest er det vigtigt at sige, at det jo ikke er arbejdsmarkedets parter, der laver lovgivning i Danmark, trods alt, altså, det er jo med al respekt Folketinget. Det er heller ikke sådan, at ministeren kan regere ved hjælp af dekret. Det kræver, at der er 90 mandater, der bakker op, eller at der i hvert fald er 90 mandater, der ikke mener det modsatte. Derfor er der vel to ting, der rejser sig. Først og fremmest er der jo det principielle spørgsmål, som det her også kredser om, nemlig: Hvor er den lovgivningsmæssige hjemmel, hvor er ophænget til at knæsætte neutralitetsprincippet? Altså, når man ser det aktstykke, der gik igennem Finansudvalget, hvor er det så helt præcis, man siger, at det er her, man vil gøre det? Det er det første spørgsmål.
Det andet spørgsmål er: Hvad vil man gøre i det tilfælde, at der er virksomheder, der har fået afslag på deres ansøgning om lønkompensation, fordi bekendtgørelsen nu har været gældende ved en fejl, men som skulle have haft det? Det er ikke den bekendtgørelse, som ministeren ønsker skulle have været gældende, men det har den så været. Vil der blive udbetalt erstatning til de virksomheder, der har fyret medarbejdere, fordi de har fået oplyst, at de ikke kunne få lønkompensation, fordi man har administreret efter det, som kommer til at være gældende, hvis regeringen får sin vilje, efter den 30. juni?
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Jamen altså, jeg vil starte med at sige, også fordi spørgeren nu nævner det igen, at jeg er blevet oplyst om, at der ikke er nogen virksomheder, som skulle være blevet nægtet lønkompensation med ophæng i neutralitetsprincippet. Det vil vi selvfølgelig gå tilbage og tjekke op på, også når nu spørgeren siger endnu en gang, at det har han en viden om eller en formodning om at nogen måtte være blevet. Det vil vi selvfølgelig tjekke op på.
Det andet spørgsmål, som ordføreren er inde på ...
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Det bliver i næste runde, da tiden er gået.
 Det er spørgeren. Værsgo.
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Skal vi så ikke bare give ordet videre? Jeg er jo ikke som sådan ordfører. Jeg er bare folketingsmedlem.
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Det er helt i orden. Men spørgeren spørger ind til, hvad det er for en hjemmel, der så måtte være fremadrettet, som jo ikke har været der bagudrettet. Den bemyndigelsesbestemmelse, som erhvervsministeren blev tildelt i aktstykket om lønkompensation, indebærer meget klart hjemmel til at fastsætte regler om bl.a. kriterier og vilkår for lønkompensation og modtagerkreds. Det har altså ved aktstykkets vedtagelse været klart for Finansudvalget, at der administrativt ville blive fastsat nærmere regler om netop kriterier, vilkår og modtagerkreds.
Jeg har ingen grund til at tro andet, end at den bemyndigelse, som erhvervsministeren har fået af Finansudvalget, selvfølgelig er givet i overensstemmelse med de retningslinjer, som gælder for tekstanmærkninger. Der er ikke tale om bebyrdende regler. Lønkompensationsordningen er en begunstigende tilskudsordning, der giver virksomhederne mulighed for at søge om kompensation efter de rammer, der er sat i ordningen.
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Hermed giver jeg adgang til medspørgeren. Fru Ulla Tørnæs, en runde a 1 minut. Værsgo.
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Jeg vil gerne følge op på svaret her, fordi det jo er sådan, at man lovgiver gennem et aktstykke med en anmærkning, som giver en bemyndigelse til erhvervsministeren, som udsteder en bekendtgørelse – først en bekendtgørelse, som ministeren ikke var enig i indholdet af, og nu laver man så en ny bekendtgørelse. Kan ministeren ikke selv høre, at vi er ude på et meget, meget tyndt grundlag?
Det er jo også sådan, at når man lovgiver med tilbagevirkende kraft, hvilket det her jo bliver, så skal det være med en begunstigende retsakt, og det vil det her jo under ingen omstændigheder være, for ministeren har jo tidligere svaret mig, at der er 632 virksomheder, som er omfattet af en arbejdskonflikt og dermed ville være potentielle modtagere af lønkompensation i den kategori. Det er de virksomheder, som ministeren fremadrettet kommer til at fratage muligheden for at være en del af lønkompensationsordningerne, og det er, uanset hvordan man vender og drejer det, lovgivning med tilbagevirkende kraft.
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Jeg er ikke enig i, at det har karakter af at være lovgivning med tilbagevirkende kraft. Det, der har været tilfældet, er, at det har været Beskæftigelsesministeriets vurdering, at neutralitetsprincippet også gjorde sig gældende til trepartsaftalen og dermed lønkompensationsordningen, som lægger til grund, at staten forholder sig neutralt i konflikter, ligesom vi ved lovgivning har bestemt, at man ikke kan udbetale dagpenge til lønmodtagere, der er i konflikt, og ligesom der er blevet fastsat en lang række andre kriterier for virksomheder for at få adgang til lønkompensationsordningen, herunder det væsentligste, at man ikke må fyre sine medarbejdere, mens man er i lønkompensationsordningen.
Jeg er ikke enig i, at der er tale om lovgivning med tilbagevirkende kraft. Tværtimod er det jo blevet klargjort, at hvis der er nogen, der skulle have afholdt sig fra at søge om lønkompensation, så kan de stadig væk søge frem til den 30. juni uden at blive omfattet af det fulde neutralitetsprincip.
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Men prøv at høre her: Vi er virkelig, virkelig ude på et tyndt grundlag. Der har på intet tidspunkt, bortset fra de fejlagtige oplysninger, som ministeren har givet Folketinget, overhovedet været drøftet, hvorvidt neutralitetsprincippet skulle gælde for lønkompensationsordningerne. Så går det pludselig op for ministeren – enten har man glemt det, eller også er man blevet mindet om det af nogle af vennerne i fagbevægelsen, at der måske var noget, man ikke lige helt havde husket – og vupti så mener man, man har grundlag, hjemmel til at kunne udstede en så vidtgående bekendtgørelse som erstatning for en tidligere udarbejdet bekendtgørelse, som man ganske vist fortolkede fejlagtigt.
Kan ministeren ikke selv høre, at det er et meget, meget tyndt grundlag som minister at stå på? Det her handler om mennesker af kød og blod, som har mistet deres job, fordi ministeren har givet fejlagtige oplysninger dels til Folketinget, dels til offentligheden.
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Tak! Taletiden er ophørt. Det er ministeren. Tak.
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Jeg er nødt til at sige igen til spørgeren: Jeg har ikke givet fejlagtige oplysninger til Folketinget. Jeg har svaret på et spørgsmål. Jeg har oversendt et notat omkring, hvordan neutralitetsprincippet skulle forstås i forhold til trepartsaftalen. Jeg har så efterfølgende sagt, at det princip ikke er blevet udmøntet i bekendtgørelsen, og det er også derfor, at erhvervsministeren har udstedt en bekendtgørelse, der gør det muligt for alle at søge om lønkompensation frem til den 30. juni uden at blive omfattet af det fulde neutralitetsprincip.
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Så er det hovedspørgeren, hr. Troels Lund Poulsen, til en sidste runde. Værsgo.
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Tak for det. Vi får jo rig lejlighed til at forfølge det her principielle og også stærkt interessante spørgsmål, for vi har jo bedt både beskæftigelsesministeren og erhvervsministeren om at komme i samråd. Men der er en ting, som jeg syntes igen lige fortjener at blive fremhævet, selv om det er af mere teknisk karakter, og det er hele den der kæde af forklaringer om, at man godt kan gøre det i tredje eller fjerde række, fordi der engang var et aktstykke og al mulig andet. Men det er jo sådan, at Finansudvalget er blevet enige om en arbejdsform, og her tillader jeg mig så bare at citere:
Når lovgivningen sker i tilknytning til et aktstykke, er der særlige retssikkerhedsmæssige forhold, der skal tages i betragtning.
Nogle af betænkelighederne ved at lave reguleringer i en tekstanmærkning er der redegjort for i den beretning om Finansudvalgets arbejdsform, som findes, og som er bredt støttet af partierne i Folketinget. Både under punkt 5.2. og i særdeleshed under 6.3.4. lægges der op til, at materiel lovgivning skal være af ikkebebyrdende karakter, og det er jo lige præcis det, der kommer til at være gældende efter den 30. juni, hvis ministeren og regeringen udsteder den her bekendtgørelse.
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Men det er der jo i givet fald, og nu er vi helt inde ved kernen, en uenighed om og en uenighed om den juridiske fortolkning af det, for vi har svært ved at se, at der er tale om bebyrdende regler. Lønkompensationsordningen er en begunstigende tilskudsordning, der giver virksomheder en mulighed for at søge om kompensation efter de rammer, der er sat i ordningen. Der er ikke nogen, der pålægger nogen virksomhed nogen byrder, men man fastsætter nogle kriterier for, hvad det er for nogle vilkår, hvorunder man kan modtage tilskud og kompensation.
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Tak til beskæftigelsesministeren for besvarelsen af spørgsmålene. Tak til spørgerne.
Det næste spørgsmål på dagsordenen er spørgsmål 26, og det er et spørgsmål til miljøministeren, som er i salen. Miljøministeren er til stede, og spørgeren er klar.
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Værsgo til hr. Troels Lund Poulsen for oplæsning af spørgsmålet.
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Tak for det. Vi bliver i samme boldgade, om man så må sige. Spørgsmålet lyder: Hvad er ministerens holdning til de vildledende oplysninger, som ministeren gav til Folketinget i »Notat – lønkompensation og konflikt« af 23. marts 2020?
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Tak for spørgsmålet. Jeg er glad for at få mulighed for at svare på anklagerne om vildledning af Folketinget. Jeg er ret uforstående over for, på hvilken måde jeg skulle have vildledt Folketinget, i forhold til hvordan jeg ser neutralitetsprincippet anvendt i forhold til lønkompensation. I notatet, som spørger henviser til, redegøres der fra ministeriets side for det klare udgangspunkt, at staten forholder sig neutralt i konflikter. Det er et sagligt princip, som også er anvendt på en række områder i beskæftigelseslovgivningen, og som bygger på, at løn- og arbejdsforhold er et anliggende for arbejdsmarkedets parter. Konkret i forbindelse med udmøntningen af trepartsaftalen om lønkompensation har Beskæftigelsesministeriet vurderet, at virksomheder omfattet af konflikt som en konsekvens af princippet om neutralitet ikke kan få fuld kompensation fra ordningen. Det drejer sig helt konkret om de stillingskategorier, der er omfattet af konflikten. Den vurdering har også været delt med arbejdsmarkedets parter.
Dette er derfor også lagt til grund i mit svar på spørgsmål 26 til lovforslag 141, som blev afgivet til Folketinget den 23. marts 2020, ligesom det er uddybet i det notat af 23. marts, som spørgerne henviser til. Erhvervsministeriet og Beskæftigelsesministeriet er imidlertid blevet opmærksomme på, at neutralitetsprincippet ikke er blevet udmøntet efter hensigten i den udstedte bekendtgørelse om lønkompensationsordningen, som erhversministeren og jeg har redegjort for i svar 258 til Beskæftigelsesudvalget. Det er der nu rettet op på fremadrettet. Virksomheder, som endnu ikke måtte have søgt, kan stadig væk nå at søge om lønkompensation.
Jeg vil gerne slutte af med at understrege, at der er ingen, der er blevet afskåret fra at søge om lønkompensation, ligesom der ikke er nogen virksomheder, der er blevet nægtet lønkompensation, hvis de i øvrigt lever op til de regler, der udmønter ordningen, herunder at de udbetaler løn til de pågældende medarbejdere.
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Hr. Troels Lund Poulsen.
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Tak for det. Jeg tror, man skal passe på med meget skråsikkert at sige, at der ikke er nogen virksomheder, der er blevet nægtet at modtage lønkompensation, når vi lige havde diskussionen før. Jeg ville så nok være ret påpasselig med som minister at gå videre ned ad den vej, men det vurderer ministeren jo selv.
Først og fremmest er det vigtigt at sige, at det jo ikke er arbejdsmarkedets parter, der laver lovgivning i Danmark, trods alt, altså, det er jo med al respekt Folketinget. Det er heller ikke sådan, at ministeren kan regere ved hjælp af dekret. Det kræver, at der er 90 mandater, der bakker op, eller at der i hvert fald er 90 mandater, der ikke mener det modsatte. Derfor er der vel to ting, der rejser sig. Først og fremmest er der jo det principielle spørgsmål, som det her også kredser om, nemlig: Hvor er den lovgivningsmæssige hjemmel, hvor er ophænget til at knæsætte neutralitetsprincippet? Altså, når man ser det aktstykke, der gik igennem Finansudvalget, hvor er det så helt præcis, man siger, at det er her, man vil gøre det? Det er det første spørgsmål.
Det andet spørgsmål er: Hvad vil man gøre i det tilfælde, at der er virksomheder, der har fået afslag på deres ansøgning om lønkompensation, fordi bekendtgørelsen nu har været gældende ved en fejl, men som skulle have haft det? Det er ikke den bekendtgørelse, som ministeren ønsker skulle have været gældende, men det har den så været. Vil der blive udbetalt erstatning til de virksomheder, der har fyret medarbejdere, fordi de har fået oplyst, at de ikke kunne få lønkompensation, fordi man har administreret efter det, som kommer til at være gældende, hvis regeringen får sin vilje, efter den 30. juni?
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Jamen altså, jeg vil starte med at sige, også fordi spørgeren nu nævner det igen, at jeg er blevet oplyst om, at der ikke er nogen virksomheder, som skulle være blevet nægtet lønkompensation med ophæng i neutralitetsprincippet. Det vil vi selvfølgelig gå tilbage og tjekke op på, også når nu spørgeren siger endnu en gang, at det har han en viden om eller en formodning om at nogen måtte være blevet. Det vil vi selvfølgelig tjekke op på.
Det andet spørgsmål, som ordføreren er inde på ...
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Det bliver i næste runde, da tiden er gået.
 Det er spørgeren. Værsgo.
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Skal vi så ikke bare give ordet videre? Jeg er jo ikke som sådan ordfører. Jeg er bare folketingsmedlem.
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Det er helt i orden. Men spørgeren spørger ind til, hvad det er for en hjemmel, der så måtte være fremadrettet, som jo ikke har været der bagudrettet. Den bemyndigelsesbestemmelse, som erhvervsministeren blev tildelt i aktstykket om lønkompensation, indebærer meget klart hjemmel til at fastsætte regler om bl.a. kriterier og vilkår for lønkompensation og modtagerkreds. Det har altså ved aktstykkets vedtagelse været klart for Finansudvalget, at der administrativt ville blive fastsat nærmere regler om netop kriterier, vilkår og modtagerkreds.
Jeg har ingen grund til at tro andet, end at den bemyndigelse, som erhvervsministeren har fået af Finansudvalget, selvfølgelig er givet i overensstemmelse med de retningslinjer, som gælder for tekstanmærkninger. Der er ikke tale om bebyrdende regler. Lønkompensationsordningen er en begunstigende tilskudsordning, der giver virksomhederne mulighed for at søge om kompensation efter de rammer, der er sat i ordningen.
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Hermed giver jeg adgang til medspørgeren. Fru Ulla Tørnæs, en runde a 1 minut. Værsgo.
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Jeg vil gerne følge op på svaret her, fordi det jo er sådan, at man lovgiver gennem et aktstykke med en anmærkning, som giver en bemyndigelse til erhvervsministeren, som udsteder en bekendtgørelse – først en bekendtgørelse, som ministeren ikke var enig i indholdet af, og nu laver man så en ny bekendtgørelse. Kan ministeren ikke selv høre, at vi er ude på et meget, meget tyndt grundlag?
Det er jo også sådan, at når man lovgiver med tilbagevirkende kraft, hvilket det her jo bliver, så skal det være med en begunstigende retsakt, og det vil det her jo under ingen omstændigheder være, for ministeren har jo tidligere svaret mig, at der er 632 virksomheder, som er omfattet af en arbejdskonflikt og dermed ville være potentielle modtagere af lønkompensation i den kategori. Det er de virksomheder, som ministeren fremadrettet kommer til at fratage muligheden for at være en del af lønkompensationsordningerne, og det er, uanset hvordan man vender og drejer det, lovgivning med tilbagevirkende kraft.
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Ministeren.
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Jeg er ikke enig i, at det har karakter af at være lovgivning med tilbagevirkende kraft. Det, der har været tilfældet, er, at det har været Beskæftigelsesministeriets vurdering, at neutralitetsprincippet også gjorde sig gældende til trepartsaftalen og dermed lønkompensationsordningen, som lægger til grund, at staten forholder sig neutralt i konflikter, ligesom vi ved lovgivning har bestemt, at man ikke kan udbetale dagpenge til lønmodtagere, der er i konflikt, og ligesom der er blevet fastsat en lang række andre kriterier for virksomheder for at få adgang til lønkompensationsordningen, herunder det væsentligste, at man ikke må fyre sine medarbejdere, mens man er i lønkompensationsordningen.
Jeg er ikke enig i, at der er tale om lovgivning med tilbagevirkende kraft. Tværtimod er det jo blevet klargjort, at hvis der er nogen, der skulle have afholdt sig fra at søge om lønkompensation, så kan de stadig væk søge frem til den 30. juni uden at blive omfattet af det fulde neutralitetsprincip.
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[bookmark: speak523]
                
              

            

          
            
              
                
                  16:18

                  
                  

                  Ulla Tørnæs (V)

                

                
                  	
                      
                        Se video
                      

                    
	Åbn tale


                

              

              
                
                  
Men prøv at høre her: Vi er virkelig, virkelig ude på et tyndt grundlag. Der har på intet tidspunkt, bortset fra de fejlagtige oplysninger, som ministeren har givet Folketinget, overhovedet været drøftet, hvorvidt neutralitetsprincippet skulle gælde for lønkompensationsordningerne. Så går det pludselig op for ministeren – enten har man glemt det, eller også er man blevet mindet om det af nogle af vennerne i fagbevægelsen, at der måske var noget, man ikke lige helt havde husket – og vupti så mener man, man har grundlag, hjemmel til at kunne udstede en så vidtgående bekendtgørelse som erstatning for en tidligere udarbejdet bekendtgørelse, som man ganske vist fortolkede fejlagtigt.
Kan ministeren ikke selv høre, at det er et meget, meget tyndt grundlag som minister at stå på? Det her handler om mennesker af kød og blod, som har mistet deres job, fordi ministeren har givet fejlagtige oplysninger dels til Folketinget, dels til offentligheden.
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Tak! Taletiden er ophørt. Det er ministeren. Tak.
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Jeg er nødt til at sige igen til spørgeren: Jeg har ikke givet fejlagtige oplysninger til Folketinget. Jeg har svaret på et spørgsmål. Jeg har oversendt et notat omkring, hvordan neutralitetsprincippet skulle forstås i forhold til trepartsaftalen. Jeg har så efterfølgende sagt, at det princip ikke er blevet udmøntet i bekendtgørelsen, og det er også derfor, at erhvervsministeren har udstedt en bekendtgørelse, der gør det muligt for alle at søge om lønkompensation frem til den 30. juni uden at blive omfattet af det fulde neutralitetsprincip.
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Så er det hovedspørgeren, hr. Troels Lund Poulsen, til en sidste runde. Værsgo.
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Tak for det. Vi får jo rig lejlighed til at forfølge det her principielle og også stærkt interessante spørgsmål, for vi har jo bedt både beskæftigelsesministeren og erhvervsministeren om at komme i samråd. Men der er en ting, som jeg syntes igen lige fortjener at blive fremhævet, selv om det er af mere teknisk karakter, og det er hele den der kæde af forklaringer om, at man godt kan gøre det i tredje eller fjerde række, fordi der engang var et aktstykke og al mulig andet. Men det er jo sådan, at Finansudvalget er blevet enige om en arbejdsform, og her tillader jeg mig så bare at citere:
Når lovgivningen sker i tilknytning til et aktstykke, er der særlige retssikkerhedsmæssige forhold, der skal tages i betragtning.
Nogle af betænkelighederne ved at lave reguleringer i en tekstanmærkning er der redegjort for i den beretning om Finansudvalgets arbejdsform, som findes, og som er bredt støttet af partierne i Folketinget. Både under punkt 5.2. og i særdeleshed under 6.3.4. lægges der op til, at materiel lovgivning skal være af ikkebebyrdende karakter, og det er jo lige præcis det, der kommer til at være gældende efter den 30. juni, hvis ministeren og regeringen udsteder den her bekendtgørelse.
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Men det er der jo i givet fald, og nu er vi helt inde ved kernen, en uenighed om og en uenighed om den juridiske fortolkning af det, for vi har svært ved at se, at der er tale om bebyrdende regler. Lønkompensationsordningen er en begunstigende tilskudsordning, der giver virksomheder en mulighed for at søge om kompensation efter de rammer, der er sat i ordningen. Der er ikke nogen, der pålægger nogen virksomhed nogen byrder, men man fastsætter nogle kriterier for, hvad det er for nogle vilkår, hvorunder man kan modtage tilskud og kompensation.
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Tak til beskæftigelsesministeren for besvarelsen af spørgsmålene. Tak til spørgerne.
Det næste spørgsmål på dagsordenen er spørgsmål 26, og det er et spørgsmål til miljøministeren, som er i salen. Miljøministeren er til stede, og spørgeren er klar.
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